
I) KI N TH C N N T NG
1. Các khái ni m th ng g p
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z a bi= + z 2 2z a b= +

2. L nh Caso
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II) VÍ D  MINH H A
VD1-[  minh h a THPT Qu c Gia  l n 1 n m 2017]
Cho hai s  ph c 1 1z i= +  và 2 2 3z i= − .Tính Mô un c a s  ph c 1 2z z+

A. 1 2 13z z+ = B. 1 2 5z z+ = C. 1 2 1z z+ = D. 1 2 5z z+ =

GI I 

1 2 13z z+ =

VD2-[Thi th  báo Toán h c tu i tr  l n 3 n m 2017] 

S  ph c liên h p v i s  ph c ( ) ( )
2 2

1 3 1 2z i i= + − +  là : 

A. 9 10i− − B. 9 10i+ C. 9 10i− D. 9 10i− +

GI I 
z

GIẢI NHANH BÀI TOÁN SỐ PHỨC

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



9 10z i= −

z a bi= + z a bi= −

9 10z i= +

VD3-[Thi th  trung tâm Di u Hi n – C n th   l n 1 n m 2017] 
Cho s  ph c z a bi= +  . S  ph c 2z  có ph n o là : 
A. 2 2a b B. 2 22a b C. 2ab D. ab

GI I
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2z
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ab = áp án C là chính xác

VD4-[Thi th  báo Toán h c tu i tr  l n 4 n m 2017] 
 s  ph c ( )1z a a i= + −  ( a  là s  th c) có 1z =  thì :
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GI I 
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1z =

0a = z

1z =

VD5-[Thi th  THPT Ph m V n ng – c Nông l n 1 n m 2017] 

S  ph c ( ) ( ) ( )
2 20

1 1 1 ... 1z i i i= + + + + + + +  có giá tr  b ng : 

A. 202− B. ( )10 202 2 1 i− + + C. ( )10 102 2 1 i+ +  D. 10 102 2 i+

GI I 
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VD6-[Thi th  chuyên KHTN l n 1 n m 2017] 

N u s  ph c z  th a mãn 1z =  thì ph n th c c a
1

1 z−
 b ng : 

A.
1

2
B.

1

2
− C. 2 D.M t giá tr  khác

GI I 

z a bi= +
2 2 1z a b= + =

0.5a =
2 20.5 1b+ = b
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VD7-[Thi th  nhóm toán oàn Trí D ng l n 3 n m 2017] 
Tìm s  ph c z  bi t r ng : ( )1 2 5 11i z z i+ − = − +

A. 5 7z i= −  B. 2 3z i= +  C. 1 3z i= + D. 2 4z i= −

GI I 

5 7z i= − 5 7z i= +

( )( ) ( )1 5 7 2 5 7 5 11i i i i+ − − + = − +

2 16 5 11i i− ≠ − +

5 11i− +

VD8-[  minh h a c a b  GD- T l n 2 n m 2017] 
Cho s  ph c z a bi= +  th a mãn ( )1 2 3 2i z z i+ + = +  . Tính P a b= +

A.
1

2
P = B. 1P = C. 1P = − D.

1

2
P = −

GI I 

( )1 2 3 2 0i z z i⇔ + + − − =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



X X a bi= + 1000 100X i= + ;a b
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VD9-S  ph c
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+
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có m t Acgument là : 

A.
6

π
B.

4

π
C.

2

π
D.

8

3

π

GI I 
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III) BÀI T P T  LUY N
Bài 1-[Thi th  chuyên Lam S n – Thanh Hóa l n 2 n m 2017] 

Cho hai s  ph c 1 21 , z 2 3z i i= + = +  . Tìm s  ph c ( )
2

1 2.w z z=

A. 6 4w i= +  B. 6 4w i= −  C. 6 4w i= − −   D. 6 4w i= − +

Bài 2-[Thi th  THPT Phan Chu Trinh – Phú Yên l n 1 n m 2017]

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



Cho s  ph c z a bi= +  . S  ph c 1z−  có ph n th c là : 

A. a b+ B.
2 2

a

a b+
C.

2 2

b

a b

−

+
D. a b−

Bài 3-[Thi th  nhóm toán oàn Trí D ng l n 1 n m 2017] 

Tìm mô un c a s  ph c 
1

2 3 3
2

z i i= − +  là :

A.
103

2
B.

3 103

2
C.

5 103

2
D. áp án khác

Bài 4-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 3 n m 2017] 

Cho s  ph c ( ) ( ) ( )
2 3 22

1 1 ... 1z i i i= + + + + + +  . Ph n th c c a s  ph c z  là : 

A. 112− B. 112 2− + C. 112 2− − D. 112
Bài 5-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 3 n m 2017] 
Cho s  ph c 2 3z i= −  . Ph n o c a s  ph c ( ) ( )1 2w i z i z= + − −  là :

A. 9i− B. 9− C. 5− D. 5i−

Bài 6-[  thi i h c –Cao ng kh i A n m 2009] 

Cho s  ph c z a bi= +  th a mãn i u ki n ( ) ( ) ( )
2

2 3 4 1 3i z i z i− + + = − +  . Tìm 2P a b= + A. 3

B. 1− C.1 D. áp án khác
Bài 7-[Thi th  chuyên Lam S n – Thanh Hóa l n 2] 

Cho s  ph c z a bi= +  th a mãn i u ki n ( ) ( ) ( )
2

2 3 4 1 3i z i z i− + + = − +  . Tìm 2P a b= + A. 3

B. 1− C.1 D. áp án khác
L I GI I BÀI T P T  LUY N 

Bài 1-[Thi th  chuyên Lam S n – Thanh Hóa l n 2 n m 2017] 

Cho hai s  ph c 1 21 , z 2 3z i i= + = +  . Tìm s  ph c ( )
2

1 2.w z z=

A. 6 4w i= +  B. 6 4w i= −  C. 6 4w i= − − D. 6 4w i= − +

GI I 
 

V y 6 4w i= − +  ta ch n D là áp án chính xác
Bài 2-[Thi th  THPT Phan Chu Trinh – Phú Yên l n 1 n m 2017] 
Cho s  ph c z a bi= +  . S  ph c 1z−  có ph n th c là : 

A. a b+ B.
2 2

a

a b+
C.

2 2

b

a b

−

+
D. a b−
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z
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Ta th y ph n th c  s  ph c 1z−  là : 
16

41
 ây là 1 giá tr  d ng. Vì ta ch n 0b a> >  nên ta th y ngay 

áp s  C và D sai.

Th  áp s  A có 
9 16

1 1.25
4 41

a b+ = + = ≠ v y áp s  A c ng sai  áp án chính xác là B

Bài 3-[Thi th  nhóm toán oàn Trí D ng l n 1 n m 2017] 

Tìm mô un c a s  ph c 
1

2 3 3
2

z i i= − +  là :

A.
103

2
B.

3 103

2
C.

5 103

2
D. áp án khác
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 z
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z =

Bài 4-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 3 n m 2017] 

Cho s  ph c ( ) ( ) ( )
2 3 22

1 1 ... 1z i i i= + + + + + +  . Ph n th c c a s  ph c z  là : 

A. 112− B. 112 2− + C. 112 2− − D. 112

 ( )
2

1 1U i= + 21 1 i+ z
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n iq
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 z

V y 2050 2048z i= − −

z 112050 2 2− = − −

Bài 5-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 3 n m 2017] 
Cho s  ph c 2 3z i= −  . Ph n o c a s  ph c ( ) ( )1 2w i z i z= + − −  là :

A. 9i− B. 9− C. 5− D. 5i−

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com
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2
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V y 2050 2048z i= − −
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Bài 6-[  thi i h c –Cao ng kh i A n m 2009] 

Cho s  ph c z a bi= +  th a mãn i u ki n ( ) ( ) ( )
2

2 3 4 1 3i z i z i− + + = − +  .Tìm 2P a b= + A. 3

B. 1− C.1 D. áp án khác

 ( ) ( ) ( )
2

2 3 4 1 3 0i z i z i⇔ − + + + + =

 1000 100X i= +

V y v  trái 6392 2194i= −  v i 
6392 6.1000 4.100 8 6 4 8

2194 2.1000 2.100 6 2 2 6

a b

a b

= + − = + −

= + − = + −

 0=
6 4 8 0

2 2 6 0

a b

a b

+ − =

+ − =
2; 5a b⇔ = − =

2 5z i= − + 2 1P a b= + =

Bài 7-[Thi th  chuyên Lam S n – Thanh Hóa l n 2] 

Cho s  ph c z a bi= +  th a mãn i u ki n ( ) ( ) ( )
2

2 3 4 1 3i z i z i− + + = − +  . Tìm 2P a b= + A. 3

B. 1− C.1 D. áp án khác

 ( ) ( ) ( )
2

2 3 4 1 3 0i z i z i⇔ − + + + + =

 1000 100X i= +

V y v  trái 6392 2194i= −  v i 
6392 6.1000 4.100 8 6 4 8

2194 2.1000 2.100 6 2 2 6

a b

a b

= + − = + −

= + − = + −

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



I) KI N TH C N N T NG
1. Các khái ni m th ng g p

z a bi= + ( );M a b

z a bi= + OM
2. L nh Caso

II) VÍ D  MINH H A
VD1-[Câu 31  minh h a THPT Qu c Gia  l n 1 n m 2017]
Cho s  ph c z  th a mãn ( )1 3i z i+ = −  . H i i m bi u di n s

ph c z  là i m nào trong các i m , , ,M N P Q
A. i m P B. i m Q C. i m M D. i m N

GI I
3 1

1
z

i

−
=

+

z

1 2z i= − z ( )1; 2−

Q
VD2-[Thi th  trung tâm Di u Hi n – C n th   l n 1 n m 2017] 

i m bi u di n s  ph c 7z bi= + v i b R∈ , n m trên ng th ng có ph ng trình là : 
A. 7x = B. y x= C. 7y x= + D. 7y =

GI I 
7z bi= + M ( )7;M b

M d M
d

7 1. 0. 7 0x x y= ⇔ + − = M

1.7 0. 7 0b+ − =

V y i m M  thu c ng th ng 7x =  áp án A là chính xác
VD3-[Thi th  Group Nhóm toán – Facebook  l n 5 n m 2017] 
Các i m , ,M N P  l n l t là i m bi u di n cho các s  ph c 

1

4
;

1

i
z

i
=

−
( )( )2 1 1 2z i i= − + 3; 1 2z i= − +

A. Tam giác vuông B.Tam giác cân C.Tam giác vuông cân     D.Tam giác u

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



GI I 

1z

1 2 2z i= − ( )2; 2M −

2z

2 3z i= + ( )3;1N

2 1 2z i= − + ( )1;2P −

MNP , ,M N P

D  th y tam giác MNP vuông cân t i P  áp án C chính xác
VD4-[Thi th  báo Toán h c Tu i tr   l n 4 n m 2017] 
Trong m t ph ng Oxy , g i các i m ,M N  l n l t là i m bi u di n s  ph c 1 21 i, 3 2z z i= − = +  . 

G i G  là tr ng tâm tam giác OMN  , v i O  là g c t a . H i G  là i m bi u di n c a s  ph c 
nào sau ây. 

A. 5 i− B. 4 i+ C.
4 1

3 3
i+ D.

1
2

2
i+

GI I 
M 1 1z i= − ( )1; 1M −

N 2 3 2z i= + ( )3;2N

( )0;0O

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com
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VD5-[Thi th  THPT Hàm R ng – Thanh Hóa l n 1 n m 2017] 
Trong m t ph ng t a  Oxy , g i M  là i m bi u di n s  ph c 3 4z i= − , i m 'M  là i m bi u 

di n s  ph c 
1

'
2

i
z z

+
= . Tính di n tích 'OMMΔ

A. '

25

4OMMS
Δ

= B. '

25

2OMMS
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4OMMS
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=  D. '
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2OMMS
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=

GI I 
M 1 3 4z i= − ( )3; 4M −

'M
1

'
2

i
z z

+
=

7 1
;

2 2
N −

( )0;0O

'OMM
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25 1 25
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VD6-[  thi minh h a b  GD- T l n 2 n m 2017] 
Kí hi u 0z  là nghi m ph c có ph n o d ng c a ph ng trình 24 16 17 0z z− + =  . Trên m t ph ng 

t a , i m nào d i ây là i m bi u di n s  ph c 0w iz=

A.
1

;2
2

M B.
1

;2
2

M − C.
1

;1
4

− D.
1

;1
4

M

GI I 
24 16 17 0z z− + =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



24 16 17 0z z− + =
1

2
2

z i= +
1

2
2

z i= −

0z
1

2
2

z i= − 0w z i=

1
2

2
w i= − + w

1
;2

2
M −

II) BÀI T P T  LUY N
Bài 1-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 2 n m 2017] 
Cho s  ph c 2z i= +  . Hãy xác nh i m bi u di n hình h c c a s  ph c ( )1w i z= −

A. i m M B. i m N
C. i m P D. i m Q

Bài 2-[Thi th  facebook nhóm toán l n 5 n m 2017] 
Cho s  ph c z  th a mãn ( )2 4z 5i z− = +  . H i i m bi u di n c a z  là i m nào trong các i m

, , ,M N P Q   hình bên . 
A. i m N B. i m P
C. i m M D. i m Q

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



Bài 3-[Thi th  báo Toán h c tu i tr  l n 4 n m 2017] 

Trên m t ph ng t a  các i m , ,A B C  l n l t là i m bi u di n c a s  ph c 
4

2 4
5 5

i− +

 , 

( ) ( )1 1 2i i− + , 32i−  Khi ó tam giác ABC

A.Vuông t i C  B.Vuông t i A  C.Vuông cân t i B D. Tam giác u
Bài 4-Các i m , ,A B C , ', ', 'A B C  trong m t ph ng ph c theo th  t  bi u di n các s  :
1 , 2 3 ,3i i i− + +  và
3 ,3 2 ,3 2i i i− +  có , 'G G  l n l t là tr ng tâm tam giác ABC  và ' ' 'A B C . Kh ng nh nào sau ây
úng

A.G  trùng 'G B. Vecto ( )' 1; 1GG = −

C. 3 'GA GA= D. T  giác 'GAG B  l p thành m t hình bình hành
L I GI I BÀI T P T  LUY N 

Bài 1-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 2 n m 2017] 
Cho s  ph c 2z i= +  . Hãy xác nh i m bi u di n hình h c c a s  ph c ( )1w i z= −

A. i m M B. i m N
C. i m P D. i m Q

( )1w i z= −

V y t a  c a i m th a mãn s  ph c w  là ( )3; 1− . ây là t a  i m Q

Bài 2-[Thi th  facebook nhóm toán l n 5 n m 2017] 
Cho s  ph c z  th a mãn ( )2 4z 5i z− = +  . H i i m bi u di n c a z  là i m nào trong các i m

, , ,M N P Q   hình bên . 
A. i m N B. i m P
C. i m M D. i m Q

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



( ) ( )
5

2 4z 5 2 5
2

i z i z z
i

−
− − = ⇔ − + = ⇔ =

+

5

2
z

i

−
=

+

V y t a  c a i m th a mãn s  ph c z  là ( )2;1− . ây là t a  i m M

Bài 3-[Thi th  báo Toán h c tu i tr  l n 4 n m 2017] 

Trên m t ph ng t a  các i m , ,A B C  l n l t là i m bi u di n c a s  ph c 
4

2 4
5 5

i− +

 , 

( ) ( )1 1 2i i− + , 32i−  Khi ó tam giác ABC

A.Vuông t iC  B.Vuông t i A  C.Vuông cân t i B D. Tam giác u

4
2 4
5 5

i− +

2 4i− − ( )2; 4A − −

( )( )1 1 2i i− + 3 i+ ( )3;1B

3 22 2 . 2i i i i− = − = ( )0;2C

ABC

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



D  th y tam giác ABC  vuông t i C

Bài 4-Các i m , ,A B C , ', ', 'A B C  trong m t ph ng ph c theo th  t  bi u di n các s  :
1 , 2 3 ,3i i i− + +  và
3 ,3 2 ,3 2i i i− +  có , 'G G  l n l t là tr ng tâm tam giác ABC  và ' ' 'A B C . Kh ng nh nào sau ây
úng 

A.G  trùng 'G B. Vecto ( )' 1; 1GG = −

C. 3 'GA GA= D. T  giác 'GAG B  l p thành m t hình bình hành

( ) ( ) ( )1; 1 , 2;3 , 3;1A B C− ( )2;1G

2
3

1
3

A B C
G

A B C
G

x x x
x

y y y
y

+ +
= =

+ +
= =

( ) ( ) ( )' 0;3 , ' 3; 2 , ' 3;2A B C− ( )2;1G

' ' '
'

' ' '
'

2
3

1
3

A B C
G

A B C
G

x x x
x

y y y
y

+ +
= =

+ +
= =

Rõ ràng 'G G≡  áp s  chính xác là A

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



I) KI N TH C N N T NG
1. M o gi i nhanh

z x yi= +

i
0Ax By C+ + =

( ) ( )
2 2 2x a y b R− + − = ( );I a b

R
2 2

2 2
1

x y

a b
+ =

2 2

2 2
1

x y

a b
− =

2y Ax Bx C= + +

2. Ph ng pháp Caso

II) VÍ D  MINH H A
VD1-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 3 n m 2017]

T p h p các i m bi u di n s  ph c z  th a mãn 2 2z i z i− − = +

A. 4 2 1 0x y− + = B. 4 2 1 0x y− − = C. 4 2 1 0x y+ − = D. 4 6 1 0x y− − =

GI I

z z a bi= + M z M

( );M a b

M 4 2 1 0x y− + = 4 2 1 0a b− + =

1a =
5

2
b = 1 2.5z i= + z 2 2z i z i− − = +

2 2 0z i z i− − − + =

2 2 0z i z i− − − + =

1a = 1.5b = 1 1.5z i= +

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



2 2 0z i z i− − − + =

z x yi= +

2 2z i z i− − = +

( ) ( ) ( )22 1 2x y i x y i− + − = + − +

( ) ( ) ( )
2 2 222 1 2x y x y⇔ − + − = + − +

( ) ( ) ( )
2 2 222 1 2x y x y⇔ − + − = + − +

2 2 2 24 4 2 1 4 4x x y y x y y⇔ − + + − + = + − +

4 2 1 0x y⇔ − − =

z 4 2 1 0x y− − =

z x yi= +

VD2-[Thi th  s  GD- T Hà T nh l n 1 n m 2017] 
Cho s  ph c z  th a mãn 2 1z i+ = −  . Ch n phát bi u úng 

A.T p h p i m bi u di n s  ph c z  là m t ng th ng
B.T p h p i m bi u di n s  ph c z  là m t ng Parabol
C.T p h p i m bi u di n s  ph c z  là m t ng tròn
D.T p h p i m bi u di n s  ph c z  là m t ng Elip

GI I

z x yi= +

2 1z i+ = −

2 1x yi i+ + = −

( ) ( )
2 22 22 1 1x y⇔ + + = + −

( ) ( )
22 22 2x y⇔ + + =

z ( )2;0I − 2R =

VD3-[  thi minh h a c a b  GD- T l n 1 n m 2017] 
Cho các s  ph c z  th a mãn 4z =  . Bi t r ng t p h p các i m bi u di n các s  ph c

( )3 4w i z i= + +  là m t ng tròn. Tính bán kính r  c a ng tròn ó.

A. 4r = B. 5r = C. 20r = D. 22r =

GI I 

w z w
z 4z =

4 0z i= + 4z = ( )( )1 3 4 4 0w i i i= + + +

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



1z ( )12;17M

4z i= 4z = ( )( )2 3 4 4w i i i= + +

2z ( )16;13N −

4z i= − 4z = ( )( )3 3 4 4w i i i= + − +

3z ( )16; 11P −

, ,M N P w
2 2 0x y ax by c+ + + + = , ,a b c

( )
22 2 2 22 399 0 1 20x y y x y+ − − = ⇔ + − =

w

w w x yi= +

( )
( )1

3 4
3 4 3 4

x y iw i
w i z i z

i i

+ −−
= + + ⇔ = =

+ +

( ) ( )

( )( )

( )1 3 4 3 4 4 4 3 3

3 4 3 4 25

x y i i x y x y i
z

i i

+ − − + − + − + −
= =

+ −

2 2
2 3 4 4 4 3 3

4 16 16
25 25

x y x y
z z

+ − − + −
= ⇔ = ⇔ + =

2 2

2

25 25 25 50
16

25

x y y+ + −
⇔ =

2 2 2 399x y y⇔ + − =

( )
22 21 20x y⇔ + − =

w 20r =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



2 2 0x y ax by c+ + + + =

M 2 212 17 12 17a b c+ + = − −

N 2 216 13 16 13a b c− + + = − −

P 2 216 11 16 11a b c− + = − −
2 2

2 2

2 2

12 17 12 17

16 13 16 13

16 11 16 11

a b c

a b c

a b c

+ + = − −

− + + = − −

− + = − −

VD4-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 3 n m 2017] 

T p h p các i m bi u di n các s  ph c z  th a mãn ph n th c c a 
1z

z i

−

−
b ng 0 là ng tròn tâm

I  bán kính R  (tr  i m t i m) 

A.
1 1

;
2 2

I − − ,
1

2
R = B.

1 1
;

2 2
I ,

1

2
R =

C.
1 1

;
2 2

I ,
1

2
R = D.

1 1
;

2 2
I − − ,

1

2
R =

GI I 

z x yi= +

1z

z i

−

− ( )

( ) ( )

( ) ( )

1 11

1 1 1

x yi x y ix yi

x y i x y i x y i

− + − −− +
=

+ − + − − −

( )( )

( )

2 2

22

1 1

1

x x y y xyi x y i

x y

− + − + − − −
=

+ −

1z

z i

−

−

2 2
2 2 1 1 1

0
2 2 2

x x y y x y− + − = ⇔ − + − =

1 1
;

2 2
I

1

2
R =

III) BÀI T P T  LUY N
Bài 1-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 2 n m 2017] 
Cho các s  ph c z  th a mãn 1 1 2z i z i+ − = − +  . T p h p các i m bi u di n s  ph c z  trên m t 

ph ng t a  là m t ng th ng. Vi t ph ng trình ng th ng ó. 
A. 4 6 3 0x y+ − = B. 4 6 3 0x y− − = C. 4 6 3 0x y+ + = D. 4 6 3 0x y− + =

Bài 2-[Thi th  THPT Tri u S n – Thanh Hóa l n 1 n m 2017] 

T p h p các i m M  bi u di n s  ph c z  : 3 4z z i= − +  là ph ng trình có d ng 

A. 6 8 25 0x y+ − = B. 3 4 3 0x y+ − = C. 2 25x y+ =

D. ( ) ( )
2 2

3 4 25x y− + − =

Bài 3-[Thi th  THPT Nguy n ình Chi u – Bình nh l n 1 n m 2017] 
Cho các s  ph c z  th a mãn 2z =  . Bi t r ng t p h p các i m bi u di n các s  ph c

( )3 2 2w i i z= − + −  là m t ng tròn. Tính bán kính r  c a ng tròn ó.

A. 20r = B. 20r = C. 7r = D. 7r =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



Bài 4-[Thi th  THPT Hàm R ng – Thanh Hóa l n 1 n m 2017] 
Trong m t ph ng Oxy , tìm t p h p i m bi u di n s  ph c z  th a mãn ( )1 1z i z− = +

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )2; 1I − , bán kính 2R =

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )1;0I , bán kính 3R =

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )0; 1I − , bán kính 3R =

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )0; 1I − , bán kính 2R =

Bài 5-[Thi th  THPT Qu ng X ng I – Thanh Hóa l n 1 n m 2017]

T p h p i m bi u di n s  ph c z  th a mãn 
2 2z z=  là :

A.C  m t ph ng  B. ng th ng C.M t i m D.Hai ng th ng

Bài 6-T p h p i m bi u di n s  ph c z  th a mãn 2 1 2z z z i− = − +  là m t Parabol có d ng: 

A. 23 6 2y x x= − + B.
2

2

x
y x= − C.

2

4
3

x
y = −  D. 2 1

2
3

y x x= + +

L I GI I BÀI T P T  LUY N 
Bài 1-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 2 n m 2017] 
Cho các s  ph c z  th a mãn 1 1 2z i z i+ − = − +  . T p h p các i m bi u di n s  ph c z  trên m t 

ph ng t a  là m t ng th ng. Vi t ph ng trình ng th ng ó. 
A. 4 6 3 0x y+ − = B. 4 6 3 0x y− − = C. 4 6 3 0x y+ + = D. 4 6 3 0x y− + =

z x yi= + 4 6 3 0x y+ − =

Ch n 1x =  thì 
1

6
y = −  và s  ph c 

1
1

6
z i= −  . 

1 1 2z i z i+ − − − + 0=

Hi u trên khác 0 v y áp án A sai

1x =
1

6
y =

1
1

6
x i= +

V y hi u 1 1 2 0 1 1 2z i z i z i z i+ − − − + = ⇔ + − = − + áp án chính xác là B

z z x yi= +

1 1 2z i z i+ − = − + ( ) ( )1 1 1 2x y i x y i+ + − = − + +

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2

1 1 1 2x y x y⇔ + + − = − + +

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



2 2 2 22 1 2 1 2 1 4 4x x y y x x y y⇔ + + + − + = − + + + +

4 6 3 0x y⇔ − − =  . V y áp án chính xác là B
Bài 2-[Thi th  THPT Tri u S n – Thanh Hóa l n 1 n m 2017]

T p h p các i m M  bi u di n s  ph c z  : 3 4z z i= − +  là ph ng trình có d ng 

A. 6 8 25 0x y+ − = B. 3 4 3 0x y+ − = C. 2 25x y+ =

D. ( ) ( )
2 2

3 4 25x y− + − =

z x yi= +

Ta có : 3 4z z i= − + ( )3 4x yi x y i⇔ + = − + − ( ) ( )
2 22 2 3 4x y x y⇔ + = − + −

2 2 2 26 9 8 16 6 8 25 0x y x x y y x y⇔ + = − + + − + ⇔ + − =

V y t p h p các i m M  bi u di n s  ph c z  là ng th ng 6 8 25 0x y+ − =

áp án chính xác là A
Bài 3-[Thi th  THPT Nguy n ình Chi u – Bình nh l n 1 n m 2017]
Cho các s  ph c z  th a mãn 2z =  . Bi t r ng t p h p các i m bi u di n các s  ph c

( )3 2 2w i i z= − + −  là m t ng tròn. Tính bán kính r  c a ng tròn ó.

A. 20r = B. 20r = C. 7r = D. 7r =

2z = 2z = ( )1 3 2 2 .2 7 4w i i i= − + − = − 1w

( )7; 4M −

2z = − 2z = ( ) ( )2 3 2 2 . 2 1 0w i i i= − + − − = − +

2w ( )1;0N −

2z i= 2z = ( ) ( )3 3 2 2 . 2 5 2w i i i i= − + − = +

3w ( )5;2P

, ,M N P

V y ph ng trình ng tròn c n tìm là ( ) ( ) ( )
22 22 2 6 4 7 0 3 2 20x y x y x y+ − + − = ⇔ − + + =  s  

có bán kính là 20r =

áp án chính xác là B

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



w w x yi= +

( )3 2 2w i i z= − + −
3 2

2

w i
z

i

− +
=

−

( ) ( ) ( )

( )( )

3 2 23 2

2 2 2

x y i ix y i
z

i i i

− + + +− + +
⇔ = =

− − +

( )2 8 2 1

3

x y x y
z

− − + + +
⇔ =

2z =

2 2
2 8 2 1

4
5 5

x y x y− − + +
+ =

( ) ( )
2 2

2 8 2 1 100x y x y⇔ − − + + + =

2 25 5 30 20 65 100x y x y⇔ + − + + =
2 2 6 4 7x y x y⇔ + − + =

( ) ( ) ( )
22 2

3 2 20x y⇔ − + + =

Bài 4-[Thi th  THPT Hàm R ng – Thanh Hóa l n 1 n m 2017] 
Trong m t ph ng Oxy , tìm t p h p i m bi u di n s  ph c z  th a mãn ( )1 1z i z− = +

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )2; 1I − , bán kính 2R =

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )1;0I , bán kính 3R =

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )0; 1I − , bán kính 3R =

A.T p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )0; 1I − , bán kính 2R =

z x yi= +

( )1 1z i z− = + ( )( )1 1x yi x yi i⇔ + − = + + ( )1x yi x y x y i⇔ − + = − + +

( ) ( ) ( )
2 2 221x y x y x y⇔ − + = − + +

2 2 2 2 2 22 1 2 2x x y x xy y x xy y⇔ − + + = − + + + +
2 2 2 1 0x y x⇔ + + − =

( ) ( )
22 21 2x y⇔ + + =

V y t p h p các i m M  bi u di n s  ph c z  là ng tròn tâm ( )1;0I − , bán kính 2R =

áp án chính xác là D
Bài 5-[Thi th  THPT Qu ng X ng I – Thanh Hóa l n 1 n m 2017]

T p h p i m bi u di n s  ph c z  th a mãn 
2 2z z=  là :

A.C  m t ph ng B. ng th ng C.M t i m D.Hai ng th ng

z x yi= +

2 2z z= ( )
2 2

x yi x yi⇔ + = + ( )
22 2 2 2x y x xyi yi⇔ + = + +

( )2 0
2 2 0

0

y
y xyi y y xi

y ix

=
− = ⇔ − ⇔

− =

V y t p h p các i m M  bi u di n s  ph c z  là hai ng th ng 0y =  và 0y ix− =

áp án chính xác là D

Bài 6-T p h p i m bi u di n s  ph c z  th a mãn 2 1 2z z z i− = − +  là m t Parabol có d ng: 

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



A. 23 6 2y x x= − + B.
2

2

x
y x= − C.

2

4
3

x
y = −  D. 2 1

2
3

y x x= + +

z x yi= +

z x yi= +
23 6 2y x x= − +

Ch n m t c p ( );x y  b t kì th a 23 6 2y x x= − + ví d  ( )0;2 2A z i=

Xét hi u 2 1 2z z z i− − − +

V y 2 1 2 6 2 5 0z z z i− − − + = − + ≠

2 1 2z z z i− ≠ − + áp s  A sai

1
1

2
z i= − 2 1 2z z z i− − − +

V y 2 1 2 0z z z i− − − + = 2 1 2z z z i− = − + áp s  B chính xác

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



I) KI N TH C N N T NG
1. B t ng th c th ng g p

, , ,a b x y

( ) ( )( )
2 2 2 2 2ax by a b x y+ ≤ + +

a b

x y
⇔ =

( );u x y ( )'; 'v x y u v u v+ ≥ +

( ) ( )
2 22 2 2 2' ' ' 'x y x y x x y y⇔ + + + ≥ − + −

0
' '

x y

x y
⇔ = <

2. Ph ng pháp m o s  d ng s  ti p xúc

z z ( )C

M ( )C ( )'C

2 2OM a b= +

z OM ( )'C

( )C OM OI R= +

z OM ( )'C

( )C OM OI R= −

z z ( )d

M ( )d ( )'C

z OM OM ( )d ( )( );OM d O d=

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



z z

( );0A a ( )0;B b M ( )d

( )E

z OM M

max z OM OA= =

z OM M

max z OM OB= =

z z ( )
2 2

2 2
: 1

x y
H

a b
− =

( ) ( )' ;0 , ;0A a A a− z

z

II) VÍ D  MINH H A
VD1-[Thi th  THPT V nh Chân – Phú Th  l n 1 n m 2017]
Trong các s  ph c z  th a mãn i u ki n 2 4 2z i z i− − = −  . Tìm s  ph c z  có mô un nh  nh t. 

A. 1z i= − + B. 2 2z i= − + C. 2 2z i= + D. 3 2z i= +

GI I

1 2 2 2 2 3 2i i i i− + < − + = + < +

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



2 4 2z i z i− − = −

1z i= − + ( ) ( )1 2 4 1 2i i i i− + − − − − + −

1z i= − +

2 2z i= +

2 2z i= +

z z a bi= + z 2 4 2z i z i− − = −

( ) ( )2 4 2a b i a b i⇔ − + − = + −

( ) ( ) ( )
2 2 222 4 2a b a b⇔ − + − = + −

2 2 2 24 4 8 16 4 4a a b b a b b⇔ − + + − + = + − +

4 4 16a b⇔ + =

4 0a b⇔ + − =

4 0a b+ − =

z z a bi= + z 2 4 2z i z i− − = −

( ) ( )2 4 2a b i a b i⇔ − + − = + −

( ) ( ) ( )
2 2 222 4 2a b a b⇔ − + − = + −

2 2 2 24 4 8 16 4 4a a b b a b b⇔ − + + − + = + − +

4 4 16a b⇔ + =

4a b⇔ + =

( ) ( )( )
22 2 2 2 2 2 216 1 1 8a b a b z a b= + ≤ + + = + ≥

2 2z ≥

2 2 21 1
4

a b
a b z i

a b

=
⇔ ⇔ = = = +

+ =

VD2-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 2 n m 2017] 
V i các s  ph c z  th a mãn ( )1 1 7 2i z i+ + − =  . Tìm giá tr  l n nh t c a z

A. max 4z =  B. max 3z =  C. max 7z = D. max 6z =

GI I 

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



z z a bi= + z ( )1 1 7 2i z i+ + − =

( )( )1 1 7 2a bi i i⇔ + + + − =

( )1 7 2a b a b i⇔ − + + + − =

( ) ( )
2 2

1 7 2a b a b⇔ − + + + − =

2 22 2 50 12 16 2a b a b⇔ + + − − =
2 2 6 8 25 1a b a b⇔ + − − + =

( ) ( )
2 2

3 4 1a b⇔ − + − =

z ( )3;4I 1R =

( )C

M z a bi= + M ( )0;0O

2 2a b+ ( )'C z ( )'C

( )'C , ,O I M ( )'C ( )C

5 1 6OM OI R= + = + =

z z a bi= + z ( )1 1 7 2i z i+ + − =

( )( )1 1 7 2a bi i i⇔ + + + − =

( )1 7 2a b a b i⇔ − + + + − =

( ) ( )
2 2

1 7 2a b a b⇔ − + + + − =

2 22 2 50 12 16 2a b a b⇔ + + − − =
2 2 6 8 25 1a b a b⇔ + − − + =

( ) ( )
2 2

3 4 1a b⇔ − + − =

( ) ( )
2 2 2 6 8 24 6 3 8 4 26z a b a b a b= + = + − = − + − +

( ) ( ) ( ) ( )6 3 8 4 6 3 8 4a b a b− + − ≤ − + −

( ) ( ) ( )
2 22 26 8 3 4 10a b≤ + − + − =

2
36 6z z≤ ⇔ ≤

z

VD3-[Thi th  báo Toán h c tu i tr  l n 5 n m 2017] 
Cho s  ph c z  th a mãn 4 4 10z z− + + = , giá tr  l n nh t và giá tr  nh  nh t c a z  l n l t là : 

A.10 và 4 B. 5 và 4 C. 4 và 3D. 5 và 3
GI I 

z z a bi= + z 4 4 10z z− + + =

4 4 10a bi a bi⇔ − + + + + =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



( ) ( )
2 22 24 4 10a b a b⇔ − + + + + =

( ) ( )
2 22 24 10 4a b a b⇔ + + = − − +

( )
22 2 2 2 28 16 100 8 16 20 4a a b a a b a b⇔ + + + = + − + + − − +

( )
2 220 4 100 16a b a⇔ − + = −

( )
2 25 4 25 4a b a⇔ − + = −

( )2 2 225 8 16 625 200 16a a b a a⇔ − + + = − +

2 29 25 225a b⇔ + =
2 2

1
25 9

a b
⇔ + =

z ( )5;0A

( )0;3B

M z a bi= + M ( )0;0O

2 2a b+ ( )'C z ( )'C

( )'C M ( )5;0M A≡ 5OM =

max 5z =

( )'C M ( )0;3M B≡ 3OM =

min 3z =

z z a bi= + z 4 4 10z z− + + =

4 4 10a bi a bi⇔ − + + + + =

( ) ( )
2 22 24 4 10a b a b⇔ − + + + + =

( ) ( ) ( )
2 2 224 4 10a b a b⇔ + + + − + + − =

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 22 2 2210 4 4 4 4a b a b a a b b⇔ = + + + − + + − ≥ + − − + + − −

2 210 4 4a b⇔ ≥ +

10 2 5z z⇔ ≥ ≤

( ) ( )
2 22 24 4 10a b a b⇔ − + + + + =

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )
2

2 2 2 22 2 2 2 2 2100 4 4 1 1 4 4a b a b a b a b= − + + + + ≤ + − + + + +

( )2 2100 2 2 2 32a b⇔ ≤ + +

2 22 2 32 50a b⇔ + + ≥
2 2 9a b⇔ + ≥

2
9 3z z≥ ⇔ ≤

3 5z≤ ≤

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



VD4-Trong các s  ph c z  th a mãn 2 2 2z z− − + =  , tìm s  ph c z  có mô un nh  nh t.

A. 1 3z i= −  B. 1 3z i= − + C. 1z = D. 3z i= +

GI I 

z z x yi= + z 2 2 2z z− − + =

2 2 2x yi x yi⇔ − + − + + =

( ) ( )
2 22 22 2 2x y x y⇔ − + − + + =

( ) ( )
2 22 22 2 2x y x y⇔ − + = + + +

( ) ( ) ( )
2 2 22 2 22 4 4 2 2x y x y x y⇔ − + = + + + + + +

( )
2 21 2 2x x y⇔ − − = + +

1
1 2 0

2
x x− − ≥ ⇔ ≤ −

2 2 21 4 4 4 4x x x x y⇔ + + = + + +

2
2 1

3

y
x⇔ − =

z ( )
2

2: 1
3

y
H x − =

( ) ( )' 1;0 , 1;0A B−

z x yi= + ( );M x y 2 2OM a b= + OM

M ( )H

( )1;0 1M A M z≡ =

áp án chính xác là C

II) BÀI T P T  LUY N

Bài 1-Cho các s  ph c z  th a mãn 2 2 2 1z i− + = . Mô un z nh  nh t có th  t c là bao nhiêu

: 

A.
1 2 2

2

− +
B.

1 2 2

2

+
C. 2 1+ D. 2 1−

Bài 2-Trong các s  ph c z  th a mãn 3 3 10z i i z− + + =  . Hai s  ph c 1z  và 2z  có mô un nh  

nh t. H i tích 1 2z z  là bao nhiêu 

A. 25   B. 25− C.16 D. 16−

Bài 3-Trong các s  ph c z  th a mãn 3 2iz z i− = − − . Tính giá tr  nh  nh t c a z  . 

A.
1

2
B.

1

2
C.

1

5
D.

1

5
L I GI I BÀI T P T  LUY N 

Bài 1-Cho các s  ph c z  th a mãn 2 2 2 1z i− + = . Mô un z nh  nh t có th  t c là bao nhiêu

: 

A.
1 2 2

2

− +
B.

1 2 2

2

+
C. 2 1+ D. 2 1−

z x yi= + 2z 2 2 1 2 2 2 2 1i x yi i− + = ⇔ − + + =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



( ) ( )
2 2

2 2 2 2 1x y⇔ − + + =

( ) ( )
2 2 1

1 1
4

x y⇔ − + + =

V y t p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng tròn ( )C  có tâm ( )1; 1I −  bán kính
1

2
R =

( );M x y z x yi= + O

2 2'R z x y= = + R z= ( )'C

( )'C

Khi ó i m M  s  là ti p i m c a ng tròn ( )C  và ( )'C  và 
1 2 2

2
z OM OI R

− +
= = − =

áp s  chính xác là A

Bài 2-Trong các s  ph c z  th a mãn 3 3 10z i i z− + + =  . Hai s  ph c 1z  và 2z  có mô un nh  

nh t. H i tích 1 2z z  là bao nhiêu

A. 25 B. 25− C.16 D. 16−

z x yi= + 3 3 10z i i z− + + =

( )3 3 10x y i y xi⇔ + − + + + =

( ) ( )
2 22 23 3 10x y y x⇔ + − + + + =

( ) ( )
2 22 23 10 3y x x y⇔ + + = − + −

( ) ( ) ( )
2 2 22 2 23 100 20 3 3y x x y x y⇔ + + = − + − + + −

( )
2220 3 100 12x y y⇔ + − = −

2 225 16 400x y⇔ + =

2 2

1
16 25

x y
⇔ + =  

V y t p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng Elip ( )
2 2

: 1
16 25

x y
E + = có 2 nh thu c tr c nh

là ( ) ( )4;0 , ' 4;0A A−

( );M x y z x yi= + O

2 2'R z x y= = + ( )E ( )C O OM M

1' 4M A z≡ = −  , 2 4M A z≡ =

T ng h p ( )1 2. 4 .4 16z z = − = −  

áp s  chính xác là D

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



1 2z z 1 2,z z M

( ) ( )0; 5 , ' 0;5B B−

1' 5M B z i≡ = −  , 2 5M A z i≡ =

T ng h p ( ) 2
1 2 5 . 5 25 25z z i i i= − = − =

Bài 3-Trong các s  ph c z  th a mãn 3 2iz z i− = − −  . Tính giá tr  nh  nh t c a z . 

A.
1

2
B.

1

2
C.

1

5
D.

1

5

z x yi= + 3 2iz z i− = − −

( )3 2 1y xi x y i⇔ − − + = − + −

( ) ( ) ( )
2 2 223 2 1y x x y⇔ − − + = − + −

2 2 2 26 9 4 4 2 1y y x x x y y⇔ + + + = − + + − +

2 1 0x y⇔ + + =

( )
2220 3 100 12x y y⇔ + − = −

V y t p h p các i m bi u di n s  ph c z  là ng th ng ( ) : 2 1 0d x y+ + =

( );M x y z x yi= + z OM OH= ≥ H

O ( )d OH O ( )d

Tính ( )( )
2 2

1.0 2.0 1 1
;

51 2
OH d O d

+ +
= = =

+

V y 
1

5
z ≥

áp s  chính xác là D
2 2 3 2 2 3 2

2 2

1 1 2 2x y xyi x xy x x yi y i yi xy
x yi

x yi x yi x y

− + + − + + + − +
+ + = =

+ + +
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I) KI N TH C N N T NG
1. Chuy n s  ph c v  d ng l ng giác

z ( )cos sinz r iϕ ϕ= +

( )cos sinn nz r n i nϕ ϕ= +

z a bi= +

z a bi= + 1 3z i= +

2r =
3

π
ϕ =

II) VÍ D  MINH H A
VD1-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 1 n m 2017]
G i 1 2,z z  là hai nghi m ph c c a ph ng trình 2 1 0z z− + =  . Giá tr  c a 1 2z z+  b ng : 

A. 0 B.1 C. 2 D. 4
GI I 

2 1 0z z− + =

1

1 3

2 2
z i= + 2

1 3

2 2
z i= −

1 2 2z z+ =

VD2-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 2 n m 2017] 
G i 1 2,z z  là hai nghi m ph c c a ph ng trình 2 2 2 0z z+ + =  . Tính giá tr  c a bi u th c 

2016 2016
1 2P z z= +  : 

A. 10092 B. 0 C. 20172 D. 10082
GI I 

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



2 2 2 0z z+ + =

1 1z i= − + 2 1z i= − − 1 i− + 1 i− −

( )
4

1 4i− + = − ( )
4

1 4i− − = −

( ) ( ) ( ) ( )
504 5042016 2016 4 42016 2016

1 2 1 1 1 1P z z i i i i= + = − + + − − = − + + − −

( ) ( )
504 504 504 504 1008 1008 1008 10094 4 4 4 2 2 2.2 2= − + − = + = + = =

2016 2016 1009
1 2 2P z z= + =

( )
4

1 i− ± 1 i− ±

( )1 1 cos sinz i r iϕ ϕ= − + = +

2r =
3

4

π
ϕ =

( )
2016

2016
1 1

3 3 3 3
2 cos sin 2 cos 2016. sin 2016.

4 4 4 4
z i z i

π π π π
= + = +

3 3
cos 2016. .sin 2016.

4 4
i

π π
+

( )
2016

2016 1008
1 2 2z = =

2016 1008 1009
2 2 2z T= =

VD3-[  minh h a b  GD- T l n 1 n m 2017] 
Kí hi u 1 2 3, ,z z z  và 4z  là b n nghi m ph c c a ph ng trình 4 2 12 0z z− − =  . Tính t ng : 

1 2 3 4T z z z z= + + +

A. 4T = B. 2 3T = C. 4 2 3T = +  D. 2 2 3T = +

GI I 

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



4 2 12 0z z− − =
2z t=

2 12 0t t− − =

4

3

t

t

=

= −

2

2

4

3

z

z

=

= −

2z 4 2z= = ±
2 3z = −

2 23 3z i z i= ⇔ = ±
2 1i = −

2 23 3 0z z= − ⇔ + =

Tóm l i ta s  có 4 nghi m 1, 3z z i= ± = ±

T

áp án chính xác là C
VD4-[Thi th  nhóm toán oàn Trí D ng  l n 3 n m 2017] 
Gi i ph ng trình sau trên t p s  ph c : ( ) ( )3 21 1 0z i z i z i+ + + + + =

A. z i= − B.
1 3

2 2
z i= − + C. 

1 3

2 2
z i= − −  D.C  A, B, C u úng

GI I 

z i= −

1 3

2 2
z i= − +

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



V y 
1 3

2 2
z i= − +  ti p t c là nghi m có ngh a là áp án A và B u úng

áp án chính xác là D

i

( )3 2 2 1 0z z z z z i⇔ + + + + + =

( )( )2

2
1 0

1 0

z i
z i z z

z z

= −
⇔ + + + = ⇔

+ + =

2 1 0z z+ + = i

1 3 1 3
; ;

2 2 2 2
z i z i z i= − = − + = − −

VD5-[Thi th  báo Toán h c tu i tr   l n 3 n m 2017] 
Trong các ph ng trình d i ây, ph ng trình nào có hai nghi m 1 21 3 ; 1 3z z= + = −

A. 2 3 1 0z i z+ + = B. 2 2z 4 0z + + = C. 2 2z 4 0z − + = D. 2 2z 4 0z − − =

GI I 
2 0ax bx c+ + =

1 2

1 2

b
z z

a
c

z z
a

+ = −

=

1 2 2z z+ =

1 2 4z z =

Rõ ràng ch  có ph ng trình 2 2z 4 0z − + =  có 2
b

a
− =  và 4

c

a
=  

áp s  chính xác là C

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



VD6-[Thi th  chuyên Khoa h c t  nhiên l n 1 n m 2017] 
Ph ng trình 2 1 0z iz+ + =  có bao nhiêu nghi m trong t p s  ph c : 
A. 2 B.1C. 0 D.Vô s

GI I 
2 0ax bx c+ + =

0Δ > 0Δ = 0Δ <
2 0ax bx c+ + = 0Δ =

0

0

Δ >

Δ <

Δ
2 1 0z iz+ + =

2 4 5iΔ = − = −

0<

áp s  chính xác là A

VD7-Ph n th c c a s  ph c z  là bao nhiêu bi t
( ) ( )

( )

510

10

1 3

1 3

i i
z

i

− +
=

− −

A. 1 i− + B.1 C. 3 2i− D. 52 i
GI I 

( )3>

10 5
1 2

10
3

.z z
z

z
=

( )1 1 cos sinz i r iϕ ϕ= − = + r ϕ

1 2 cos sin
4 4

z i
π π− −

= + ( )
10

10
1 2 cos10. sin10.

4 4
z i

π π− −
= +

cos10. sin10.
4 4

i
π π− −

+

V y ( )
10

10 5
1 2 . 2 .z i i= =  

5 5 5
2

3 1
2 cos5. sin 5. 2

6 6 2 2
z i i

π π
= + = − +

10 10 10
3

2 2 1 3
2 cos10. sin10. 2

3 3 2 2
z i i

π π− −
= + = − −
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5 5

10 5
1 2

10
3 10

3 1
2 .2

2 2.

1 3
2

2 2

i i
z z

z
z

i

− +

= =

− −

1z =

III) BÀI T P T  LUY N
Bài 1-[Thi th  chuyên Lam S n – Thanh Hóa l n 2 n m 2017] 
Cho ph ng trình 2 2z 17 0z − + =  có hai nghi m ph c 1z  và 2z  . Giá tr  c a 1 2z z+  là : 

A. 2 17 B. 2 13 C. 2 10 D. 2 15
Bài 2-[  thi toán i h c – Cao ng kh i A n m 2009] 

G i 1 2, zz  là hai nghi m c a ph ng trình 2 2z 10 0z + + =  . Tính giá tr  bi u th c 
2 2

1 2A z z= +

A. 2 10 B. 20 C. 5 2 D.10 3
Bài 3-[Thi th  Group Nhóm toán  l n 5 n m 2017]
Kí hi u 1 2 3, ,z z z  là nghi m c a ph ng trình 3 27 0z + =  . Tính t ng 1 2 3T z z z= + +

A. 0T = B. 3 3T = C. 9T = D. 3T =

Bài 4-[Thi th  THPT B o Lâm – Lâm ng  l n 1 n m 2017] 
G i 1 2 3 4, , ,z z z z  là b n nghi m ph c c a ph ng trình 4 22z 3z 2 0− − =  . Tính t ng sau : 

1 2 3 4T z z z z= + + +

A. 5 B. 5 2 C. 3 2 D. 2
Bài 5-[Thi th  THPT B o Lâm – Lâm ng  l n 1 n m 2017]
Xét ph ng trình 3 1z =  trên t p s  ph c . T p nghi m c a ph ng trình là :

A. { }1S = B.
1 3

1;
2

S
− ±

= C.
1 3

1;
2 2

S i= − ±  D.
1 3

2 2
S i= − ±  

Bài 6-Bi t z  là nghi m c a ph ng trình
1

1z
z

+ =  . Tính giá tr  bi u th c 2009
2009

1
P z

z
= +

A. 1P = B. 0P = C.
5

2
P = − D.

7

4
P =

L I GI I BÀI T P T  LUY N 
Bài 1-[Thi th  chuyên Lam S n – Thanh Hóa l n 2 n m 2017] 
Cho ph ng trình 2 2z 17 0z − + =  có hai nghi m ph c 1z  và 2z  . Giá tr  c a 1 2z z+  là : 

A. 2 17 B. 2 13 C. 2 10 D. 2 15

2 2z 17 0z − + =

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



V y 1 2 2 17z z+ =  áp s  chính xác là A

Bài 2-[  thi toán i h c – Cao ng kh i A n m 2009] 

G i 1 2, zz  là hai nghi m c a ph ng trình 2 2z 10 0z + + =  . Tính giá tr  bi u th c 
2 2

1 2A z z= +

A. 2 10 B. 20 C. 5 2 D.10 3

2 2z 10 0z + + =

V y 
2 2

1 2 20A z z= + =  áp s  chính xác là B

Bài 3-[Thi th  Group Nhóm toán  l n 5 n m 2017] 
Kí hi u 1 2 3, ,z z z  là nghi m c a ph ng trình 3 27 0z + =  . Tính t ng 1 2 3T z z z= + +

A. 0T = B. 3 3T = C. 9T = D. 3T =

3 27 0z + =

V y 1 2 3

3 3 3 3 3 3
3, ,

2 2 2 2
z z i z i= − = + = −

1 2 3T z z z= + +

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



V y 9T =  áp s  chính xác là C
Bài 4-[Thi th  THPT B o Lâm – Lâm ng  l n 1 n m 2017] 
G i 1 2 3 4, , ,z z z z  là b n nghi m ph c c a ph ng trình 4 22z 3z 2 0− − =  . Tính t ng sau : 

1 2 3 4T z z z z= + + +

A. 5 B. 5 2 C. 3 2 D. 2

2t z=
22 3 2 0t t− − =

V y 

2

2

2 2

1 1
2 2

t z

t z

= =

= − = −

2 2 2z z= = ±

V i 
2

2 21

2 2 2

i i
z z z

−
= = = ±

1 2 3 4T z z z z= + + +

V y 3 2T =  áp s  chính xác là C
Bài 5-[Thi th  THPT B o Lâm – Lâm ng  l n 1 n m 2017] 
Xét ph ng trình 3 1z =  trên t p s  ph c . T p nghi m c a ph ng trình là : 

A. { }1S = B.
1 3

1;
2

S
− ±

= C.
1 3

1;
2 2

S i= − ±  D.
1 3

2 2
S i= − ±  

3 1 0z − =

1 2 3

1 3 1 3
1, ,

2 2 2 2
x x i x i= = − + = − −

áp s  chính xác là C

Tác giả: Trần Bá HưngTOANMATH.com



Bài 6-Bi t z  là nghi m c a ph ng trình
1

1z
z

+ =  . Tính giá tr  bi u th c 2009
2009

1
P z

z
= +

A. 1P = B. 0P = C.
5

2
P = − D.

7

4
P =

1
0z

z
+ =

2 1 0z z− + =

z z

1 3

2 2
z i= − 1 cos sin

3 3
z i

π π
= +

2009 20091 cos 2009. sin 2009. cos 2009. sin 2009.
3 3 3 3

z i i
π π π π

= + = +

2009z A

T ng k t 
1

1P A
A

= + =  

áp s  chính xác là A
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